藝術治療團體對人際溝通困難兒童之影響

The Influence of Art Therapy Group on the Children Who Have Trouble in Public Communication

麗芬

Li-Fen 台北市力行國小教師

在20幾年來的教學歷程中,常需要花大量時間處理學生因為溝通不良所產生的衝突。有時是因為彼此不了解對方想表達的意思;有時是因為不能讓對方了解自己想表達的意思;當然,更多時候是因為不知道如何正確表達我不同意你的意思。總之,溝通困難和溝通衝突對小學生而言,是人際互動的一大困境。

經過多次觀察和了解之後,發現這樣的困境和 學生無法覺察自己的情緒、無法感受別人的情緒,並 且無法適切表達自己的感覺和想法有密切的關係。因 此激發我去探究:如果讓這些面臨人際溝通困難的兒 童,有一個學習覺察個人情緒、感受別人的情緒,並 且有適切表達的機會和練習情境,是否能夠改善他們 的困境?

由於小型團體輔導具有安全、信任的特質,而且成員人數也較少,可以使參與者得到更充分的關照和練習機會,對於無法體察情緒和自我表達的這些人是比較適合的。至於之所以選擇運用藝術治療,是因為我認爲藝術治療的非結構式治療方法,可以很快的看到團體成員的內心投射,而我們亦可以透過藝術創作,輕易的使團體成員解開心防,傾訴從不爲人知的內心世界,而獲得情緒釋放的正面效果。

另外,成員在團體中也常由別人的畫中發現與自己相仿的問題,除了相互支持鼓勵之外,也感到自己不再孤單。

當然,成員也可以從繪畫創作的非語言溝通中發現自己的另一面,提升洞察本身問題的能力,進而獲得自我的統整。

尤其,藝術治療提供個案一個安全的環境 — 創作的天地 — 讓個案將不明確、需整合的所有想法在上面盡情發揮,還可以永久保存作品。團體結束之後,帶回家的作品將能讓個案想起團體的過程,看到自己對成長所付出的努力,使個案更能面對自我,積極的迎向未來。

基於上述原因,促使我想進行藝術治療小團輔對 人際溝通困難兒童影響之探究。

研究方法是採用行動研究的方式進行。由研究者 擔任團體領導的工作,另外邀請一位曾修習團體輔導 的特教系大五生協助擔任觀察員。團體成員是由級任 老師推薦班上有人際溝通困難的學生,再由我進行初 談,說明團體目標及進行方式和時間,並挑選適合進 入團體的成員。

至於團體方案,則是做了如下的安排:

次別	主題	目標	活動内容或進行方式	使用器材與備註事項
_	團體一團體形成	 澄清團體期待。 成員互相認識。 訂定團體規範。 	1. 詢問成員進入團體的原因與期待。 2. 製作亂畫名牌。 3. 拼一個團體的圖。	全開書面紙1張、剪刀、水、8開 書面紙3張、訂書機。
=	團體二團體凝聚	 團體規範再確認。 互相認識。 練習體會情緒。 	1. 討論上次訂定的團體規範。 2. 隨著音樂繪畫。	4開圖畫紙10張、團體規範壁報 紙、粉蠟筆10盒、音樂CD〈各種 情緒音樂〉。
Ξ	團體三 生活雕塑	分享 一 練習表達自己的生活事件和情 緒。	曼陀羅 一 用黏土捏塑這星期最開心的事。	4開圖畫紙10張、粉蠟筆10盒、音 樂CD、黏土。
Щ	團體四 心中的我	分享 — 1. 自我了解。 2. 表達自己。	曼陀羅 一 1. 喊自己的名字。 2. 閉眼塑造自我。 3. 互相給回饋。	4開圖畫紙10張、粉蠟筆10盒、音 樂CD。

			·	
	團體五.	分享 — 1. 體驗自己的感覺。	曼陀羅 一 1. 團體亂畫接力。	4開圖畫紙10張、粉蠟筆10盒、音 樂CD、全開書面紙3張。
五.	衝突體驗	2. 了解自己行為後面的意圖。 3. 看見行為對別人的影響。	2. 互相給回饋。	
六	團體六體驗合作	分享 一 體驗合作。	曼陀羅 一 1. 山洞、房屋和雪。 2. 討論作畫時的想法,互相給回饋。	4開圖畫紙10張、粉蠟筆10盒、音 樂CD、陶土1人1份。
t	團體七 人我之間	分享 — 學習界線與連結。	曼陀羅 一 1. 建立小島和世界。 2. 討論作畫時的想法,互相給回饋。	4開圖畫紙10張、粉蠟筆10盒、音 樂CD、全開書面紙、膠水4瓶、剪 刀4把。
Л	團體八 母與子	了解親子關係。		黏土、刀片、紙板。
九	團體九 愛的禮物	練習分享與欣賞。	1. 分享寶貝。 2. 布置給自己的禮物。	紙盒、自己帶的寶貝。
+	團體十 團體結束	1.整理團體經驗。 2.珍重再見。	卡片分享。	全開壁報紙、小卡片、膠水4瓶、 剪刀4把。

回顧這段團體過程,雖然自己之前有一些參加藝 術治療團體的經驗,也曾利用藝術治療技巧進行個別 諮商,但從頭到尾完全用藝術治療來帶領兒童團體, 對我而言是第一次。

這個背景造成自己在帶領的過程中,常會出現用 藝術媒材來進行焦點治療或完形治療的結果,因而欠 缺了讓個案跟自己畫作進行更深入會談的機會。這樣 的覺察在第一次團體時就出現,但是幾次下來,還是 很難改變這樣的情形。我想,那是因爲不管是平時與 人溝通,或在學校學習到的派別,或是到了諮商現場 的運用,一直以來,都是以純粹語言的方式進行,這 種對舊經驗的熟悉和鈍化,造成自己在應用另一種全 然不同的治療時,只能利用技術,卻無法真正深入精 髓。

如何解決這個困境?除了不斷的實作和反思之外,還要在平時多加運用藝術治療來自我整理,多跟自己的作品做內在對話;另外,積極尋求督導更是重要的條件,因爲,透過專業人士的觀察和帶領,才能真正將藝術治療的精髓內化到諮商風格中。

由於團體進行的時間是晨光時候,因此在團體開始前,就已經預知要想在40分鐘內帶太多活動是困難重重的,所以儘量將每次團體設計成活動與分享的方式進行,但是真的進行起來還是有很大的困難。

首先是學生的遲到,因爲晨光時間常有班級需要 先繳交功課和抄錄當天回家作業,所以往往會造成團 體時間的延宕,有時甚至會造成活動無法正常進行, 或許日後可將時間改成午休時間可以好一些。

另外,藝術治療中的創作,有時需要比較長的工作時間才能完成作品,但卻會造成分享時間不足,無法深入問題去探討。後來,我試圖採用替代材料(例如用紙黏土代替黏土),並且採用邊作邊分享的方式進行團體,效果還不錯。

還有,由於觀察員無法固定,造成團體前後有 三位觀察員,還有一次因爲臨時沒有觀察員而沒有記 錄,這樣不但造成紀錄不完整,也造成團體成員的不 安全感,更因而影響團體動力,雖然這是情況不得已 下的變通作法,但無可否認的是本研究的一大疏失。

雖然這次的團體設計都以一個活動搭一個分享為 主軸,但往往也會因前一次團體動力、成員變化、材 料準備狀況等的影響,而改變了一些活動內容,以致 跟原先的團體計畫有一些不同。

不過整體來看,預計要完成的目標雖不能完全做 到,但孩子們經過了這段時間的團體之後,人際關係 上確實有了改變,這是值得欣慰的。

最後,回頭印證當初自我設定的研究目標,無 論是從學生的團體表現、所寫的回饋單,或是從觀察 者的紀錄、級任老師的反應,都可以明顯的感覺到, 學生喜歡這種動手做、利用藝術媒材來表達自己的活 動,而級任老師也認爲學生的情緒和人際關係都有了 改善。可見,利用藝術治療來進行兒童人際關係改善 的方案是確實可行的。